

全 文体人物

脚蹬着绘有"Forever Fastest"(永远最快) 字样的金色战靴踏上红色跑道, 博尔特今晨 上演百米绝唱。

从 2008 年打破世界纪录一鸣惊人到如 今挥别田坛,10年间,记者眼中的博尔特变化 有之,不变的特质亦有之。他独特的个性魅力 总是给人留下深刻的印象。

以一种无可比拟的磅礴之势影响整个田 径世界,直到如今告别这一刻,即将年满 31 岁的博尔特的价值依然无法估量。尽管告别 之战以9秒95获第三不算完美,但博尔特其 人其事已足够精彩。

10年间,他为田径运动带来的影响无法 估量,也因为他,田径从一个古老刻板缺乏吸 引力的形象,变成最具话题性的项目。

闪电侠

闪电,迅疾耀眼,稍纵即逝。

博尔特被称为"闪电侠",这不仅因为他 跑得快,也因为名字 Bolt 本身有闪电之意,注 定就是一个惊世骇俗、迅捷闪耀之人。赛场内 外,博尔特的张扬耀眼,比天空中的闪电有过 之而无不及。

记者第一次见到博尔特是在 2008 年的 纽约大奖赛上,也就是在那次比赛中,他第一 次打破男子百米世界纪录, 从此站上田径世 界最受瞩目的舞台。

极其清晰地记得,彼时,博尔特只是个来 自牙买加的新秀,主项是男子200米和男子 400米的他,只是因为兴趣,忤逆了教练的部 署,自作主张报了男子100米的名。

那一次的纽约大奖赛赛前发布会,被记 者拥簇着的是美国短跑名将泰森·盖伊。本土 作战,那时状态奇佳的盖伊被认为是能打破 当时9秒74世界纪录的最大可能。一个人无 所事事地站在盖伊不远处,1.96米高的博尔 特身边仅围绕了少量牙买加媒体, 高高瘦瘦 的闪电脸上更多的是对未知的好奇和兴趣。 那次参赛,是他职业生涯第四次参加男子百

☆ 记者手记

不完美中的完美

冲线,庆祝。而今天,这番庆祝有些不同。 35 岁的冠军加特林在获胜后的第一时间,并 没有独自狂欢,而是单膝跪地双手放在额前, 向着仅获铜牌的博尔特, 做出了一个顶礼膜 拜的动作。博尔特拉起他,两位短跑巨星紧紧 抱在一起。多年来的对手,博尔特从加特林的 追赶者成为超越者, 如今又被屡败屡战的加 特林击败。这是百米飞人舞台的一个传承和 缩影,更是两个男人之间的真情流露

百米绝唱未能夺冠。很多人遗憾,博尔特

的神话最终走到落幕这一天。但人生本就无 完美, 能以这样一个被对手匍匐膜拜的姿态 告别舞台,这样的结局对博尔特而言,足矣。

"See the best, Be the next! "(见到最 好的,变成下一个!)这是本届田径世锦赛的 口号。也正如这句话所言,我们有幸见证了 这十年如不败神话般的博尔特,而他的传奇 生涯也将引领更多田径人成就未来

从这点来说,博尔特的告别,足够完美

厉苒苒

"我终于可以不用再跑 400 米了,我一直 想跑 100 米飞人大战,但是教练一直不肯给 我尝试的机会。"那时,只有21岁的博尔特一 脸单纯,打破世界纪录后的最大喜悦竟然是, "我以后终于能名正言顺参加 100 米比赛了! 我终于证明了自己的短跑能力。

而他最关心的,竟然是"跑百米能帮助我 提高成绩, 其实我最爱的始终都是 200 米比 赛"。

谁又能想到,10年后的告别之战,为了保 全百米之王的实力,博尔特最终忍痛舍弃了 200米比赛,留下点点遗憾。

他的同胞鲍威尔、布雷克、美国老对手盖 伊、加特林,都曾因为兴奋剂问题,声名狼藉。 世界上跑得最快的6个人中,目前已经有5 人曾和兴奋剂有染。而只有他,似乎成为百米 跑道上的一股清流,独善其身。

事实上,10年间博尔特经历的兴奋剂检 查应该是所有人中最多的。犹记得,在百米项 目集体爆发出兴奋剂丑闻的2015年,北京世 锦赛后的采访中, 他面对记者咄咄逼人的兴 奋剂话题,却始终耐心回答。他说:"对我来 说,我从来不担心我会牵涉其中(禁药),我只 是全力比赛。我必须说,我认为我们正在剔除 坏的东西,在光明到来之前,我们必须要经历

一段困难的时期。"

博尔特迄今为止保持的完璧无瑕,对于 大多数人而言,这恰恰代表了对田径运动的 最本质、最美好期待。而博尔特,为大家保留 了这份完美。

雷人怪

雷,是大自然的能量爆发。在现代的网络 语言中,雷亦可被解释为惊吓。

强势爆发,带给世界一个又一个惊喜甚 至惊吓,喜爱牙买加传统雷鬼音乐的博尔特, 另一特质正是雷。

田径场上的博尔特永远是个大活宝。走 路不走直线、身上挂满金晃晃首饰,耳朵里也 永远插着耳机。距离第一次打破世界纪录已 近10年,但赛后庆祝的动作,却始终都没有 -首先是弯弓射大雕,然后是脱鞋亲吻、 调戏吉祥物,最后再来一组招牌的雷鬼舞,摇 臀扭腰。他说:"我喜欢在大家面前这样做,我 喜欢跳舞。"他说,牙买加人成功的秘诀就是: 雷鬼舞所代表的牙买加精神。

而在今天,告别之战的赛后,博尔特虽然 再次摆出弯弓射大雕的招牌动作, 却没有再 跳雷鬼舞,而是一次又一次深深鞠躬、高举双 手,鼓掌感谢始终支持他的观众们。这一刻, 一向开朗笑着的博尔特, 眼中分明有了一丝 **眷恋和动容**

从一个一文不名的穷小子, 到如今的举 世闻名,10年间,博尔特的收入蹿升速度比之 跑步,更要迅猛。

今年年初,福布斯排行榜公布了2016年 收入最高的运动员排行榜, 博尔特再一次毫 无悬念成为年度赚钱最多的跑者。在2016 年,闪电总共赚到了250万美元工资和奖金 以及额外的3000万美元代言费。而事实上, 他与彪马每年 1000 万美元的合作费用是至 今为止田径界收入最高的数字。博尔特也是 在福布斯世界最赚钱运动员排行榜上唯一挤 讲前 100 名的田径诜手。

钱早已赚得盆满钵满,但博尔特的不少 生活习惯依然和10年前一样——直至今日, 他最爱的食物依然是炸鸡。

在和博尔特的接触中,最有趣的一次是 2010年上海钻石联赛。那次赛前专访结束正 在互相告别,博尔特突然向记者插嘴问道: "你是上海当地人吧? 你知道哪儿有卖麦乐鸡 吗?"而当听说餐厅不远时,他的脸上洋溢起 孩子得到玩具般的热烈笑容。

而更让人大跌眼镜的是,次日晚上比赛 结束后, 当记者结束采访从运动员下榻酒店 离开时,又一次在电梯里碰到了博尔特。而这 次,他又是打算去买炸鸡。"比赛完,饿死我 了。"电梯里,嘟囔着打算快点买到食物的他, 一点都没有巨星的架子。

独特的个性魅力正是博尔特的标签。据 统计, 博尔特是在社交媒体上被关注最多的 田径选手,他共有400万推特粉丝、190万脸 书粉丝和600万 Instagram 粉丝。在社交媒体 最有价值选手排行榜上,博尔特排在第6位。 在他之前,清一色都是足球运动员。

2008年,博尔特横空出世之际,正是田径 式微之时, 是他以其特立独行的个人魅力以 及神话传说般的表现征服了世界, 也让百米 飞人的竞争升上了一个新台阶。

而如今,终于要说再见,有不舍有留恋。 但博尔特留下的这10年,早已成为田径史上 流光溢彩的一卷。

本报记者 厉萬萬

博尔特 其人其事

- 1986 年 8 月 21 日生于牙买加特里洛尼, 是人类迄今最伟大的短跑巨星。
- 2004年,成为职业运动员。同年在加勒比 共同体运动会的 200 米比赛中,跑出了 19 秒 93 的 成绩,成为了有史以来第一个跑入20秒的青年运 动员。
- 2008 年 5 月 31 日,在纽约锐步田径大奖 赛上,以9.72 秒的成绩打破世界纪录,创造了属于

他的第一个世界纪录。

- 2008年8月, 在北京奥运会男子100米比 赛中,以9秒69的成绩打破了自己保持的世界纪录。 并在随后的 200 米比赛中,以 19 秒 30 的成绩打破了 迈克尔·约翰逊创造的世界纪录,并获得北京奥运会 男子 100 米、200 米以及 4×100 米接力 3 枚金牌。
- 2009年,在柏林田径世锦赛男子100米比 赛中以9秒58的成绩夺冠,第三次创造世界纪录,

同时获得男子 100 米、200 米以及 4×100 米接力 3 枚金牌

- 迄今为止,已经获得8枚奥运会金牌、11 枚世锦赛金牌。此次世锦赛前<mark>,</mark>他唯一的一次失手 是在 2011 年大邱田径世锦赛男子 100 米决赛中, 自己因为抢跑而被直接罚下
- 2016年10月15日,宣布在2017年伦敦 田径世锦赛后正式退役。